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Preg. mi Signori .
Consiglieri regional!
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FOPPA BRIGITTE
HEISS HANS
Grüne Fraktion - Gruppo Verde - Grupa Verda
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e, per conoscenza:

^ONSTGUOTiEGTÖNALE
REGIONALRAT_

Preg. mo Signor
Dott. THOMAS WIDMANN
Presidente del Consiglio regionale
Piazza Duomo, 3

39100 BQLZANQ

Preg. mo Signor
Dott. ARNO KOMPATSCHER
Presidente della

Regione Autonoma Trentino-Alto Adige
Via Gazzoletti, 2

38122 TRENTO

Oggetto: risposta all'interrogazione n. 1 84/XV - Corso abilitante alle funzioni di segretario/a comunale.

Con riferimento all'interrogazione in oggetto, si precisa quanto segue, secondo l'ordine delle
questioni poste. ; , . . .

1) l corsi abilitanti alle funzioni di segretario comunale sono organizzati, per delega della Regione,
dalle Giunte provinciati di Trento e di Bolzano, di norma ogni biennio (articolo 49 "Corsi abilitanti
alle funzioni di segretario comunale", comma 1, del Testo unico delte leggi regional!
sull'ordinamento del personale dei Comuni della Regione autonoma Trentino-Alto Adige approvato
con DPReg. 1 febbraio 2015, n. 2/L e s. m. i. ).

La disciplina regionale non prescrive dunque una cadenza biennale vincolante.

La decisione in merito all'organizzazione di una nuova edizione del corso abilitante e rimessa ai
prudente apprezzamento delle Province autonome, in relazione ai posti da coprire e alla
disponibilitä di abilitati alla funzioni di segretario ad accettare effettivamente jncarichi di supplenza
e/o a partecipare a concorsi per il posto di segretario comunale.
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Negli ultimi dieci anni la Provincia autonoma di Trento ha organizzato un solo co. rso abilitante alle
funzioni di segretario comunale, negli anni 2008/2009.

La Provincia autonoma di Bolzano ha organizzato tre edizioni del corso, rispettivamente negli anni
2005/2006; 2010/2012; 2015/2016.

2) II giä citato articolo 49, comma 4, del TUPERS approvato con DPReg. 1 febbraio 2005 n. 2/L e
s. m. dispone ehe prima dell'inizio dei corsi, le Province inviano, per l'approvazione, allaGiunta
regionale i relativi preventivi di spesa. , . . . ' . '

La Regione provvede ai rimborso della spesa effettivamente sostenuta dalle province dietro
presentazione cfi idonea documentazione.

Il preventivo di spesa per il corso di abilitazione organizzato dalla Provincia di Bolzano e
attualmente in via di svolgimento ammonta a 131. 260, 00 euro, come risulta dalla deliberazione
della Giunta regionale n. 175 di data 9 settembre 2015 e ehe si allega in copia da cui risulta il
dettaglio delle voci dl spesa. .

3) La disciplina regionale teste citata specifica altres! ehe le Province autonome organizzano
"...distinti corsi abilitanti... " (comma 1 dell'articolo 49 del DPReg. n. 2/L del 2005 e s. m. ).

Tale precisazione deve intendersi nel senso ehe ciascun corso viene organizzato nel rispetto delle
specifiche peculiaritä (non solo) giuridico-ordinamentali di ciascuna realtä provinciale. Infatti, se e
vero ehe le materie oggetto di insegnamento sono individuate con decreto del presidente della
regione su conforme deliberazione della giunta, ai sensi del primo comma dell'articolo 51 del
TUPERS, (si veda ora il DPReg. 8 lugtio 2010 n. 22/A "Individuazione delle materie oggetto di
Studio e approfondimento nel corso di formazione abilitante alle funzioni di segretario comunate"),
e chiaro ehe ogni riferimento alla disciplina provinciale nelle materie di interesse comunale (a
partire dall'urbanistica), va intesa in relazione alla disciplina e all'ordinamento della provincia
territorialmente competente all'organizzazione del corso.

In altri termini, anche se l'abilitazione all'esercizio della professione di segretario comunale
conseguita ai termine del corso - e previo superamento dell'esame finale - vale per l'intero
territorio regionale, il corso abilitante organizzato dalla Provincia autonoma di Bolzano non e
perfettamente "fungibile"con quello organizzato dalla Provincia autonoma di Trento.

Tra le peculiaritä - meglio: tra le ragioni costitutive - della Provincia autonoma di Bolzano rientra
evidentemente la tutela delle minoranze linguistiche in ragione della presenza dei gruppi tedesco,
italiano e ladino riconosciuti e tutelati dallo Statuto speciale.
L'articolo 8 del TUPERS dispone ehe per essere assunti in servizio nei comuni della provincia di
Bolzano e necessario avere la conoscenza delle lingue italiana e tedesca. Tale conoscenza viene
accertata mediante il superamento dell'esame previsto dalle norme contenute nel decreto del
presidente della repubbtica 26 luglio 1976 n. 752 e s. m. i. Dette norme si applicano anche per la
dichiarazione di appartenenza ai gruppi linguistici. Per la nomina a impiegato dei comuni ove si
parla ladino e necessaria anche la conoscenza delle lingua ladina.

L'articolo 9 dello stesso TUPERS prevede ehe i candidati ai concorsi per la copertura di posti nei
comuni della provincia di Bolzano allegano, in busta chiusa, alla domanda di ammissione il
certificato ai appartenenza o di aggregazione ai gruppo linguistico rilasciato jn base alle

disposizioni in materia. l candidati hanno (tuttavia) facoltä di sostenere le prove d'esame sia nella
lingua italiana ehe nella lingua tedesca secondo quanto jndicato nella domanda di ammissione.
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E chiaro dunque ehe gli abilitati alle funzioni di segretario comunale ehe intendano partecipare a
concorsi banditi da comuni della provincia autonoma di Bolzano dovranno rispettare i requisiti teste
richiamati. , ^

Quanto ai corso abilitante, dal momento ehe l'abilitazione vale per i Comuni della Regione, la
retativa disciplina regionale non prescrive come necessaria la dimostrazione della conoscenza
delle lingue italiana e tedesca accertata mediante il superamento dell'esame previsto dal citato
DPR n. 752/1976 es. m. i..

Tuttavia, per elementar] ragioni organizzative e di contenimento delle spese, si e stabilito ehe la
lingua "di lavoro" (ovvero la lingua nella quäle vengono impartite le lezioni e somministrato il
materiale didattico) sia la lingua madre (o comunque la lingua di elezione) del docente di ciascuna
materia. . : . . : , . : ^

Lo stesso decreto relativo all'individuazione delle materie oggetto di Studio e approfondimento nel
corso di formazione abilitante alle funzioni di segretario comunate stabilisce espressamente ehe
quando il corso si svolge in provincia di Bolzano, le lezioni possono venire svolte in lingua italiana
o in lingua tedesca. . . : ,. \

Risulta poi evidente ehe la traduzione delle dispense e/o delle lezioni frontali comporterebbe oneri
finanziari e complicazioni organizzative assai rilevanti, tali da incidere pesantemente sui tempi e
sui costi complessivi di realizzazione del corso abilitante. D'altra parte imporre ai docenti la
fornitura di materiale didattico bitingue e/o la docenza frontale sia in lingua italiana ehe in lingua
tedesca precluderebbe verosimilmente la stessa possibilitä di realizzare il corso in oggetto.

Resta owiamente salva ta possibilitä per i partecipanti di sostenere le prove intermedie e quelle
d'esame indifferentemente nella lingua italiana o tedesca.

Si ritiene pertanto ehe le modalitä organizzative adottate dalla Provincia autonoma di Bolzano non
precludano di per se la proficua partecipazione ai corso abilitante ai candidati provenienti dalla
provincia di Trento - fatta salva la necessitä di un impegno supplementare nella prima fase de]
corso - e possano conciliare esigenze di efficienza ed economicitä con l'occasione di un proficuo e
reciproco arricchimento culturale e linguistico sia per i partecipanti di madrelingua itatiana ehe di
madrelingua tedesca.

Reciprocamente, per i corsi abilitanti organizzati dalla Provincia autonoma di Trento, tenuti
esclusivamente in lingua italiana, non e prevista traduzione del materiale didattico e/o lezioni
frontali bilingui. E ciö comporta un indubbio aggravio per i candidati provenienti dalla Provincia di
Bolzano di madrelingua tedesca. . '

4) L'articolo 51 {"Articolazione del corso abilitante") del giä citato DPReg. n. 2/L de] 2005 e s. m.
stabilisce ehe i partecipanti ai corso dovranno effettuare un periodo di esperimento pratico della
durata di tre mesi in un comune della provincia, scelto dalla giunta provinciale, possibilmente di
gradimento degli interessati (comma 3 dell'art. 51 DPReg. n. 2/L del 2005 e s. m. ).

La scelta di limitare la possibilitä cti esperire il periodo di esperimento pratico trimestrale ai soli
comuni della stessa provincia ehe organizza il corso risponde a evidenti ragioni sia di carattere
organizzativo ehe formativo. . . ;

La scelta dei comuni ove effettuare il tirocinio dipende infatti dalle caratteristiche intrinseche di tali
enti locali, dalla disponibilitä del segretario comunale titolare e della stessa amministrazione
comunate ad accogliere il tirocinante. , ... , l . . .. . ^
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Occorre poi tener conto ehe anche il buon andamento del periodo di tirocinio pratico rientra a pieno
titolo nella responsabilitä della commissione ehe sovraintende alla organizzazione e allo
svolgimento del corso abilitante (art. 49, comma 1, ultimo periodo TUPERS).

Con i migliori saluti.

^ /j
^wfy\

Allegati: c. s.
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SONO PRESENTI
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ANWESEND SIND

Presidente Usa ROGS- Präsideni
Vice Presidente sosiituto öei Presidenie Arno Kompatscher Vizepräsident-Stellvertreter des Präsidemen

Vice Presidente VioletSa Plotegher Vizepräsidentin
Assesson Giuseppe Detomas Assessoren

Jose" Noogier

Segretario della Giunia regionale Alexander Steiner Sekretär des Regionalausschusses

L@ Gunfii regionale seiibera sul seguente üBgettc': Der RegiDpfelaJSSChüss beschli&. ^t in tolgenac-r Anaeiegünt. eit

Approvazione del preventivo di spesa de; 13"
co'so söilitante alie w.zioni di segretario
comunaie organizzatc dalls Provincic auionoms di

Bolzano per aelega oells Regione ai sens.'
del"articoio 4S del DPReg 1 febbraio 2005 n 2,'L e
impegno delle spesa a ca.-ica del bilancio regionale
per il -imborso deli'onere relative
aNorganizzazione e ai funzionamento de corsc

!i Eure 131. 250. 0C - cap 1C105000)

Genehmigung des AusgBDenvoranschlags für den irri
Sinne oes A-t. 49 des DPReg. vom 1 Februar 2005,
Nr 2/L von der Autonomer Provinz Bozen kraft

Ubert'agung durch die Region veranstalteler 15
Befähigungsiehrgang für Gemeinde-
sexretarssnwärtennne" unc -anvi 'ärter jnd

Zweckbindunc der Mittel zu Lasten des Haushates

oe~ Regio" Zwecks Rücxerstattung de.' Ausgaben für
die Organisation und Di.rchführunK des Lehroanaes

; Eure 1S1 260, 00 - Kao. 13105. 000'i

Si. propssta daP'Assessore Jose- Noggier
Ripartizione 11-Affsr istituzionali, competenze
ordinamentar e previaenzs
Uffisis Ent locaii e compeie". ze ordinamentali

Aui Vorschlag des Assessors Josef Noggier
Abteilung il-lnstiiutionelle Angelegenhehen.
Ordnungsbefugnlsse und Versorge
Ami fj' örtl.'cne Körperschaften und
Ordnungsbefugmsse



La Giunta regionale

Premesso ehe in base a quanto disposto
dall'srticolo 49 del DPReg 1 fefabraio 2005
n. 2/L le ßiunte provjndali di Trento e di
Bolzano organizzano di norma ogni bienntO,
piir delega della Regione. distmti corsi
abilitanti alie fun.aoni di segretario comunale
e ehe l'onere reialivo alt'organizzazione e ai
tunzionamento di delti corsi e a carico de!

bilancio della Regione,

Consicterato ehe in base ai comma 4
deil'articolo 48 de! DPReg, 2/L/2005 le
Province autonome prima dB I!'iriizio dei corsi

devono inviare 'i preventivi dl spesa relativi
all'organlzzazione eu esplelamerito dei corsi
di abiiitazione alte funzioni d i segretario
comunale alla Giunta regionale per Is loro
approvazione:

Visia la tettera j) del punto 2 defe delibers n.
799 di äata 7 luglio 2015 della GiLinla
provincisie cii Bolzano con la quäle viene
delegata alf'Assessore provjnciale competente
per gli ent; locah t'organizzazione ciirettB c i'
'inanziamento dei corsi sbilitant' per^aspiranti
segrelari e segretarie eomunal! ai sensi (fslie
tegge regionale 5 marzo 1983, R. 4;

visra la noia prol. / i/'io. uywoBBö^ ai aais

11 agosto 2015 della Giunia provnciale d;
Bolzano ~ Ripartizic'ne 7 Enti loGaii - cofs ia
quaie viene trasmesso il decreto
deil'Assessore provinciaie agti enti lc'cali
deils Provincia autonoma di Bolzano r-,.
11550/2015 ai data 11 agosto 2015 avente
aö oggetto l'indHione del bando del '3''
corso abilitante alle funzioni di segretario/a
co.'Tiunals e approvazione dal relstivo
preventi'/o d i spesa;

Vorausgeschickt, dass laut den
BestitTifnungen des Art. 4S des DPReg. vom
1. Fsbrua; 2005, Nr. 2/!.. die Landes-
ausschüsse von Trient und Bozen in der
Regel alle zwei Jahre Kraft Übertragung
durch die Region Befähigungstehrgänge für
Gemeindesekretärsanwärtermnen und -
anwärter veranstalten und dass die
Ausgaben für die Organisation und
Durchführung genannter Lehrgänge zii
Lasten des Haushalte, der Region gehen;

In Anb@trac.h1 der Tatsache, dass laut Art. 4S
Abs. -i des DPReg. Nr. 2/L/2005 die
Autonomen Provinzen dem Regional-
ausschuss vor Beginn der Lehrgängs den
Kostenvorarischlag betreffend die
Organisation und Durchführung der
Befähigungstehrgänge für Gemeinde-
sekretärsanwärterinnen und -anwärtsr zur

Genehmigung übermitteln müssen;

Aufgrunä von Z. 2 Buchst. j) des
Beschlusses vom 7, Jul; 2015 der Südüroter
Landesreqierung. mi! detn dem amtierenden
Lsndesrat für örtliche Körperschaften die
Organisation oder die Finanzierung von
Befähigungstehrgängen für Gemeinde-
sekretärssnwärtenniisn und -anwsrter im

Sinrie des Regionalgesetzes vom 5 MSrz
19S3, Nr. 4 übertragen wird;

Nach EinsichOTanme in uas äühri.'iben de;

Südtiroier Landesregierung - Aöteilung 7
Örtliche Körperschafteri vom 11 . August
2015, Prof. Nr. 7. -I/16.00M5S382, rnif cisrn
das Dekre; des amtierender; Lanaesrates rur

örtliche Körperschaten der Au-tonomen
Provinz Bozeri vom 11. August 2015. Nr.
11550/2015 betreffend die Ausschreibung
ries 13. Befähigungslehrgangs für Ge-
meindesekretarsanvcärterinnen und
einwärts; und die Genehmigung des
en!spreche;iden Kcstenvoranschlages
übermittelt wurde:

Vis-io i! preventivo d i spesa pe? Nach Hinsichtnah. -ne in den Ausgaöen-
l'orgsnizzaztone del 13': corso abilitante alie voranschlag für die Organisation des 13.
funzion! w segreiario/a comLinale, ehe ßefähigungslehrgangs für Gemairide-
prevede uns spesa totaie di euro 131.260, 00 sekrefärsan'A'ärterinneri unri -anwärter, laut
oome sarä di seguito rneglio specifi;^)to; cism sich die Gesamtausgabe auf

131. 260, 00 Euro belauft, wie- in der Foige



ausführlicher darfleslelH wird,

Visto ii decretc. a'el direttore della i'ipartizione
finanze e bilancio n. 11138/2015 dei A

sgosto 2015 con il quäle e statc previsto sul
capitolo 26'iOO. IO de; piano di gestione de;
bilancio di orevisione deila Provi. ncis

autonoms d; Bofzano pe; t'anno finansano
2015 i'importo di euro
l'organizza^ione dei corsi

200. 000, 00 per
di preparazione

allo fi.inzione a segretano/a comunaie:

Aufgrund äes Dekretes des Direktors de;
Ableiiung Finanzen vom 4. August 2015, Nr.
11138/2015, mit dem im Kapiief 26100, 10
des Gebarungsplans des Haushalts-
voranschlages der Autonornen Provinz
Bozen für das Fjnanziahr 2015 der Betrag in
Höhe- von 200. 000, 00 Eiiro zur Organisation
der Betahigungslehrgänge- für Gemeinde-
sekretärsanwärterinnen und -anwärter

vorgesehen wurde:

Visla ia iegge regionale 12 dieeinbre 2014 IL ALifgrunß des Regionaiyesetzes vom 12.
13 ehe approva il Bllancio di previsione delja Dezember 2014, Nr. 13 zur Genehmigung
Regione auionoma Trentino-Allo Aaige per des Haushaltsvoranschlages der Autono-
l'eserclzio finanziario 2015 e il btlando men Region Trerriino-Stldiif'cil für das

tnerii-iale2015-2017: HaushaliSjahr 2015 und den Drei, ahres-
haushal', 2015-2017:

Aufgrüne des Beschlusses vom 15.
Dezember 2014. Nr. 252, geändert durch
Beschluss vom 21. Jänner 2015, Nr. 5. mit
dem der Regionalausschuss den
tedinischen Begleitbenchl zum Haushaits-
voranschiag der Autonomen Region
Trenfoio-Südtirol für das Haushalts;ahr 201 £
uns den Dreljahresha'-ishalt 2015-2017
aeneiimigl . die Mittel an die für die
Geüarung verantwortlichen Leiter der
zuständigen Organ isalionssinheiten zuge-
wiesen sowie die dem Regionalausschuss
unö den Leitern vorbehalienen
Zusiändigkeiien festgelegt hat. zu denen
auch die Zuweisung von Mitteln an die
Aytonomen Provinzer: für die Durchführunt!

von seitens der Region übertragenen
Funktioner- gehört;

Autgrund insbesondere des Ansatzes im
Kapite.' 10105. 000 des Aysgaoen-
voranschlages für das laufsnde Haushaitsiahr
betreffenc die . RQckeretattung an die
Autanomen Provinzen von 200. 000,00 Euro
für das Haushaltsjahr 2015 der für die
Organisa'ion der Befähigungslehrgärige i'ür
Gemeincte-sekretärsawärterinnen und -
anvi'ärte' bestritenen Ausoaben;

Vista !a deliberazione n, 262 del 19 dicembrs
2014 mocfificata con deliberazione n. '5 del
21 gennaio 2C'f£ con le quäl; la Giunta
regionale hs approvato il documeETto tecnico
di accofnpagnamento del bilancio ai
previsione detla Regione Autonoms.
Trentino-Alio Adige per i'esercizio finanziario
2015 e biiancio triennaie 2015-2017
assegnando gli stanziamentf ai Dirigenti aelie
strutture organizzative competenti
responsabiii della geistione e determinando
te competenze ds riser/are alla Giuma ~ tra
ie quäl; rtent's la competenzs in maieris di
assegnazior® d; mezzi aile Province
autonome per to svolgimento cfelie fu'izioni
detegate dalla Regione - e ai DiriQer;t!;

Visto. in particoiare- lo stanzianento de!
capitolo 10105.0QO dello slato ai previsione
aeiis spess per l'eserdzio finanziaric in corso
GoncernenSe i! nmöorso alle Province

autonome dei cosü sostenuti per
l'orga.iizzazione dei corsi abiiiSant! alle ftinzioni
ü. segretario comunale. ehe arrtrnonte pe"'
!:eserclzio 2015 a3 eure 200.0QQ. OO.

.';sto il DPReg. 1 febbraio 200S n. 2/L ed ir. Aufgrund des DPReg. votn 1 . Feoruar 200'
particolare gii articoti 4S. 50 e 51, Nr. 2/L, und insbesondere aufgrund der

Ar;. A3, 50e 51;



Ritenuto qundi cfi attribuire alls Provincia Nach Dafürhalien demnach, der Autononien
auto.noma di Botzano il rimborso de: costi Provinz Sozen die Ausgaben für die
ch8 saranno sostenuti per lorganizzaziane e Organisation und OurchfiArung des 13.
i'espletamento de! 13" corso abilitante aiie Befähigungstehrganges für "Gemeinde-
funzioni di segfolario comunale. sekretärsanwärterinnen unö -anwärter zu

erstatten;

Ad unanimitä di voti iegalmente espfessi.

deli be 'a

di approvare il preventivo di spesa
presenfato dalla Provmaa auionoma di

Boizano paf l'organizzazione e l'esple-
tamento dei 13" corso d i abititazione alle
tunzioni dj segreiario coniunale,
organizzato da!la Giunta provinciale di
Bolzano per un importo oomplessivo cli
euro 131. 260, 00,

beschließt

der Regionaiausschuss

mit Einheflig!<eit gesetzmäßig abgegebener
Stimmen,

- den von der Autonomen Provinz Bozen
vorgelegten Ausgabenvoranschlag be-
treffend die Organisation und
Durchführung des von der Südiiroler
Landesregierung veranstalteten 13.
Befähigungslehrgange. s für Gemeinde-
sekretärsanwärtennnen und -anwärter im
Gesamtbetrag von 131.260,00 Euro zu
genehmigen:

jMansioni relatrim - d'450 ore ^ 60. 000, 00

Spess üi t'8s;"ei1a   . IG. OOQ:00

Rsferententätigkeit
450 Stunden

60000. 00  

Reisespesen 10. 000. 00  

Tutoring

Materiale didattico

3. 760, 00

3. 000, 00

TiKoring

DidaktiSGnes h1ate"ia!

S 760. 00  

3. 003, 00  

Pubbliche relazioni 2000. 00 Offentl i c h ke it wrtf:i[ 2. 000, 00 e

l'. r-'^/^?~^v+^'-r^n-~^ ^J
\^. ' vc^. i^'v^u^Qpri^i ; ^'j£J^^^.LC?;^^l^llc L1

maieriale formativo spesifico

Cl'-i'fi at-r-i iarfr\>-ri^rtt^t-i

S. 000, 00 Ausa''beituntj vor:
spaziflschsrr. Lehrmateiia;

£. 000, 00  

4

Gettnnj di pressnzs per i corngo-
nenti a'ella coinm;ssiorie ü:  
sorveglsanza

! Sifzungsgelde" für die
3. 000. 001 Mitglieder oar Aufsicilts-

! Kommssion
000. 00  

Gettoni di presanza oe' la
c.omrnissione di esame

26.000. 00

A.ft'itlo OS! locah F'er l^spleta-
rnen'o delle prove scritse

Stamps s compils. zione riel
diolomi 60DOOO

Staungsgeide- für die
Prüfungskom'nissiar-

2S. OOO. OC  

Miete der Räumlichkeiten
für die Durchfyhrung der
scfiriftiichen Prüfungen

5. 000,00  

Druck und Ersieliunß öe;

Be-fähiguRgszßugnisse
s. ooo. Oö e:

Cii'rimorsis per !a cansegna
dai diplof'.i

  
-1. 500. 0oi Feier zur Zsugr.siberaabe ^. 500. 00

  
131. 260, 00: Insgesaml 131. 260. 00  !Totale



cli consentire Ja compensazione fra le varie - die Aufrechnung -jnter den verschie-
voci di spesa del prevenüvo, fermo denen Posten des Ausgaben-
restando l'importo con'iplessivamente voranscfilags unbeschadet des
approvato; genehmigten Gesamibetrags zu

ermögiichen;

dj irnpegnare la somma di euro 131. 260, 00
sul capiiolo 10105. 000 öello stato di
previsione deila spesa per leserciziD
finsnziario in corso oer il rirnborso alla
Provincia autonoma di Bolzano dei costi
sostenuti per l'organtezazione o'el '13:1
corso abilitante alle i'unzion- d; segretario
comunale:

- den Betrag in hiöhe von 131. 260. 00 Euro
im Kapite! 10105. 000 des Ausgaben-
voranschlages für das laufende
Haushaftsjahr Zwecks Rückerstattung der
für die Organisaiion des 13. Befähigunfls-
lehrganges für Gemeindesekretar-
sanwärtennnen und -anwärter

bestrittenen Ausgaben an die Autonome
Provinz Bozen zwrsckzubinden;

di dare atto ehe si provvederä afla - zu bestätigen, dass die Erstattung der
fiquidazione dsl 'Imboreo dopo la Kosten erst nach Vorlegung cier
presentazione della documenlaz'ione di spess Ausgabenöelege seitens der Autonomen
da parte delia Provincla autonoms d; Bolzano. Provinz Bo2eri erfolgeii wird

Contro il presente prowedimento sono
ammessi altemativamente i seguenti ricorsi:

a) ricorso giurisdizionale ai TRGA di Trsrilo
da parte di chi vi abbia Interesse entro 60
giorni ai serrei deil'art. 28 dei decreto
legistati'vo 2 luglio2C«0. n. 10<):

c.i ncorso süaordinsrio
.
-<a

Presiäente della
Repubblica da parie ä', chi vi abüia
intersss" entro 120 giomo ai sensi del
DPR 24 novembre 1571. n 1188.

Gegen diesen Beschiuss känwn alternativ
die nachstehenden Rekurse eingelegt
werden:

b) Rekurs beim Regionalen Venwal-tungs-
gerichi Trient. der von den Personen.
die ein rechtliches Interesse daran
haben, innerhalb von SO Tagen im
Sinne des Art. 29 'des oesetzss-
vertretenden Dekre'is von-i 2. . iuli 2010

Nr. 104 einzulegen ist;
b) von Personen, die ein rec*'itliches

Interesss daran haben nnerhaib 120
Tagen im Sinne des DPR vom 24.
November 1971. Nr 1199 ejnzulegender

./V 1^3/^f'^\n-Jr^i^^llf ^^-knr~
UUhJ<-/ l \VI u'V-/! ;LII\/i i'-/-.

D/^L-j ir'c- /~t£;n

Präsidenten der Repubiik

!' presente provvedimento e pubbiicato ai Diese Maßnahme vw6 im Sinne der Art 7
sensi degli artjcol; 7 e 8 defls töggg regionale unä o des Re-gionaigesetzes vom 13.
13 dicenbre 2012. n. 8. sul slto interne; deita Oezembei 2012, Nr. 8 in de; Website rter
Regione. . . Rsgion veröffentlicht

.Letto confermato'e scitioscrittü Gelesen, oestStigt und unterzeichnet

IL V!CE PRESiDEf-JTc SOSTIT..H'0 0£L PRESHTENTf:
DER V!ZEF'RASIDEN-r-STEL. t- VERTRETER DES PRÄSiDENTEN

-<..^> -" ...^'. - /?
^. :^^-~-. :;'-. ':\

'^%^^. :.:.. <':".
;^A;ä'v\^".'

{ '^ ; A ! '.". ''".

^M W
':%§g^

1 . ' '.'. '. > ': i'"--" . '..

IL ScGRi^ARIO OELLAlQIAWTA REGIOMM^
DER SEKREJ^F? DES ̂ EGIpr^L/'ilJSSCHUSSEJS

/

/
v\y ^ y Ly\.
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Herrn RICCARDO DELLO SBARBA .
Frau BRIGITTE FOPPA
Herrn HANS HEISS
Grüne Fraktion - Gruppo Verde - Grupa Verda
Silvius-Magnago-Platz 6
39100 BOZEN

Regione Autonoma Trentino Alto Adige
Autonome Region Trentino Südtirol
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Herrn
Dr. THOMAS WIDMANN
Präsident des Regionalrats
Domplatz 3
39100 BOZEN

Herrn . .
Dr. ARNO KOMPATSCHER
Präsident der Autonomen Region Trentino-Südtirol
Via Gazzoletti 2 . .
38122 TRIENT
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-REG1QNALRW
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Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 184/XV - Befähigungstehrgang zur Vorbereitung auf die
Obliegenheiten einer Gemeindesekretärin/eines Gemeindesekretärs

Die in oben genannter Anfrage enthaltenen Fragestellungen werden in der Reihenfolge
beantwortet: . . \ ' . ' . . . . \ . . :

1) Die Befähigungslehrgänge zur Vorbereitung auf die Obliegenheiten einer Gemeindesekretärin/eines
Gemeindesekretärs werden von den Landesregierungen Trient und Bozen in der Regel alle zwei
Jahre kraft Übertragung durch die Region veranstaltet (Art. 49 "Befähigungslehrgänge zur
Vorbereitung auf die Obliegenheiten eines Gemeindesekretärs" Abs. 1 des mit DPReg. vom 1.
Februar 2015, Nr. 2/L mit seinen späteren Änderungen und Ergänzungen genehmigten
Einheitstextes der Regionalgesetze über die Ordnung des Personals der Gemeinden der
Autonomen Region Trentino-Südtirol). . ', ' .'

In den Regionalbestimmungen wird demnach keine verbindliche Zweijahresfrist vorgeschrieben.

Über die Organisation eines neuen Befähigungslehrganges entscheiden die Autonomen Provinzen
aufgrund einer sorgfältigen Schätzung der zu besetzenden Stellen sowie der Bereitschaft von
bereits befähigten Personen, Vertretungsaufträge effektiv zu übernehmen und/oder an
Wettbewerben für die Stelle eines Gemeindesekretärs teilzunehmen.
In den letzten zehn Jahren hat die Autonome Provinz Trient nur einen Befähigungslehrgang für
Gemeindesekretäre organisiert, und zwar in den Jahren 2008/2009.
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Die Autonome Provinz Bozen hingegen hat drei Befähigungslehrgänge organisiert, und zwar in
den Jahren 2005/2006, 2010/2012, 2015/2016.

2) Laut genanntem Art. 49 Abs. 4 des mit DPReg. vom 1. Februar 2005, Nr. 2/L mit seinen
Änderungen genehmigten Einheitstextes müssen die Provinzen der Regionalregierung vor Beginn
der Lehrgänge die diesbezüglichen Kostenvpranschläge zur Genehmigung übermitteln.

Die Region sorgt gegen Vorlage entsprechender Belege für die Rückerstattung der von den
Provinzen tatsächlich getragenen Kosten.

Der Kostenvoranschlag betreffend den von der Autonomen Provinz Bozen organisierten und
derzeit stattfindenden Befähigungslehrgang belauft sich auf 131. 260, 00 Euro, wie aus den
einzelnen Ausgabeposten laut beiliegendem Beschluss der Regionalregierung vom 9. September
2015, Nr. 175 hervorgeht.

3) Laut genannter Regionalbestimmung (Art. 49 Art. 1 des DPReg. Nr. 2/L/2005 mit seinen
späteren Änderungen) organisieren die Autonomen Provinzen getrennte Befähigungslehrgänge.
Dies ist dahin auszulegen, dass jeder Lehrgang unter Berücksichtigung der unterschiedlichen
(nicht nur) rechtlichen Besonderheiten einer jeden Provinz organisiert wird. Die Fächer werden im
Sinne des Art. 51 Abs. 1 des Einheitstextes (siehe DPReg. vom 8. Juli 2010, Nr. 22/A "Festlegung
der Fächer des Befähigungslehrganges für künftige Gemeindesekretäre") zwar mit Dekret des
Präsidenten der Region aufgrund des entsprechenden Beschlusses der Regionalregierung
festgelegt, jedoch ist jeder Bezug auf die Landesbestimmungen in Bereichen von
Gemeindeinteresse (angefangen von der Urbanistik) offensichtlich auf die Rechtsbestimmungen
und Ordnung der für die Veranstaltung des 'Lehrganges aebietsmäßia zuständigen Provinz zu
beziehen.

Mit anderen Worten: Der von der Autonomen Provinz Bozen organisierte Befähigungslehrgang ist
nicht gänzlich mit jenem der Autonomen Provinz Trient "austauschbar", auch wenn die am Ende
des Lehrganges nach Bestehen der Abschlussprüfung erworbene Befähigung zur Ausübung des
Amtes eines Gemeindesekretärs im gesamten Gebiet der Region gilt.

Unter den Besonderheiten - oder besser gesagt, den Grundlagen - der Autonomen Provinz Bozen
fällt zweifelsohne der Schutz der Sprachminderheiten, da in ihrem Gebiet die deutsche, italienische
und ladinische Sprachgruppe zusammenleben, deren Anerkennung und Schutz im Sonderstatut
verankert sind.
Laut Art. 8 des Einheitstextes ist für die Aufnahme in den Dienst bei den Gemeinden der Provinz

Bozen die Kenntnis der italienischen und der deutschen Sprache erforderlich. Genannte Kenntnis
wird durch Bestehen der Prüfung laut Dekret des Präsidenten der Republik vom 26. Juli 1976, Nr.
752 mit seinen späteren Änderungen festgestellt. Diese Bestimmungen gelten auch für die
Erklärung über die Sprachgruppenzugehörigkeit. Für die Einstellung als Bedienstete von
Gemeinden, in denen Ladinisch gesprochen wird, ist auch die Kenntnis der ladinischen Sprache
erforderlich.

Laut Art. 9 des Einheitstextes müssen ferner die Teilnehmer an Wettbewerben für die Besetzung
von Stellen in den Gemeinden der Provinz Bozen dem Zulassungsgesuch die aufgrund der
geltenden Bestimmungen ausgestellte Bescheinigung über die Sprachgruppenzugehörigkeit bzw.
-angliederung in einem verschlossenen Umschlag beilegen. Die Bewerber haben (jedoch) die
Möglichkeit, die Prüfungen in italienischer oder in deutscher Sprache abzulegen, je nachdem, was
sie im Zulassungsgesuch angegeben haben.
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Es ist also augenscheinlich, dass die Personen, die zur Ausübung der Obliegenheiten eines
Gemeindesekretärs befähigt sind und an von Gemeinden der Autonomen Provinz Bozen
ausgeschriebenen Wettbewerben teilnehmen möchten, die oben angeführten Voraussetzungen
erfüllen müssen. ' . .

Was den Befähigungsnachweis anbelangt, ist es - angesichts der Tatsache, dass die Befähigung
für die Gemeinden der Region gilt - laut den entsprechenden regionalen Bestimmungen nicht
erforderlich, die Kenntnis der italienischen und deutschen Sprache durch Bestehen der Prüfung
laut genanntem DPR Nr. 752/1976 mit seinen späteren Änderungen und Ergänzungen
nachzuweisen. . ; . . ' '. . . : ' . ... ':. .

Aus selbstverständlichen organisatorischen und kosteneinsparenden Gründen wurde festgelegt,
für ein jedes Fach die Muttersprache der Lehrkraft (bzw. die von dieser gewählte Sprache) als
"Arbeitssprache" (d. h. als Sprache des Unterrichts und des Lehrmaterials) zu benutzen.

Im genannten Dekret betreffend die Festlegung der Fächer des Befähigungslehrganges für
künftige Gemeindesekretäre wird ausdrücklich festgelegt, dass bei in der Provinz Bozen
stattfindenden Lehrgängen, der Unterricht auf Italienisch oder auf Deutsch gehalten werden kann.

Es liegt auch auf der Hand, dass die Übersetzung der Unterlagen und/oder der Vorlesungen mit
einem großen Kostenaufwand und organisatorischen Problemen im Hinblick auf den Zeitplan und
die Gesamtkosten für die Realisierung des Befähigungslehrganges verbunden wäre. Würde man
andererseits von den Lehrkräften verlangen, dass sie zweisprachiges Lehrmaterial bereitstellen
und/oder in italienischer und deutscher Sprache unterrichten, so wäre es praktisch unmöglich
genannten Lehrgang zu realisieren. . . ' .

Allerdings können die Teilnehmer'die Zwischen- und' Abschlussprüfungen wahlweise in
italienischer oder in deutscher Sprache ablegen. . . ,

Es wird also die Auffassung vertreten, dass die von der Autonomen Provinz Bozen gewählten
organisatorischen Modalitäten an und für sich nicht die Teilnahme von Bewerbern aus der Provinz
Trient verhindern, obwohl in der ersten Phase des Lehrgangs ein verstärktes Engagement
erforderlich ist, und dass dadurch unter Einhaltung der Effizienz- und Wirtschaftlichkeitskriterien
den Teilnehmern italienischer und deutscher Muttersprache die Gelegenheit zu gegenseitiger
kultureller und sprachlicher Bereicherung geboten wird.

Umgekehrt werden die in der Autonomen Provinz Trient organisierten Befähigungslehrgänge
ausschließlich in italienischer Sprach - ohne Übersetzung des Lehrmaterials und zweisprachige
Vorlesungen - gehalten, was die Südtiroler Bewerber deutscher Muttersprache zweifellos
beeinträchtigen könnte.

4) Laut Art. 51 ("Gliederung des Befähigungslehrganges") des genannten DPReg. Nr. 2/L/2005 mit
seinen späteren Änderungen müssen die Kursteilnehmer ein dreimonatiges Praktikum bei einer
Gemeinde in der Provinz ableisten, die von der Landesregierung bestimmt wird und möglichst dem
Wunsch der Betroffenen entspricht (Art. 51 Abs. 3 des DPReg. Nr. 2/L/2005 mit seinen späteren
Änderungen).

Die Entscheidung, das dreimonatige Praktikum nur in den Gemeinden der kursveranstaltenden
Provinz vorzusehen, wurde aus offensichtlichen organisatorischen und didaktischen Gründen
getroffen. . , ' . . . . , . : . :
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Die Auswahl der Gemeinden, in denen das Praktikum durchgeführt wird, hängt nämlich mit den
besonderen Merkmalen dieser örtlichen Körperschaften sowie mit der Bereitschaft des
Gemeindesekretärs und der Gemeindeverwaltung zur Aufnahme der Praktikanten zusammen.

Dabei ist auch zu berücksichtigen, dass für das erfolgreiche Gelingen des Praktikums die mit der
Organisation und Durchführung des Befähigungslehrganges beauftragte Kommission
verantwortlich ist (Art. 49 Abs. 1 letzter Satz des Einheitstextes).

Mit freundlichen Grüßen

- Dr. Jose

Anlagen: siehe oben
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Nr.

Seduta del

SONO PRESENTI

09. 9. 2015 Srtzung vom

ANWESEND SIND

Presidenie U.qo Ross1 Präsiden!

Vice Presidente sostituto oel Presidente Arno Kompa:scher Vizepräsidenl-Stellvertreter des Präsidenien
Vice Presidente Violetia Plotegher Vizepräsidentin

Assessor! Giuseppe Detomas Assessoren
Josef Noggier

Segretario della Giunla regionale Alexander Steine' Sekretär des Regionalausschusses

La GuntE) regionate o&iibera sul segu&nte c'sgelto: Dsr Regioftefajsschi.iSK be$ch)!oät in lolgenüer Angelegenheit

Approvazione. del preventivo di SResa dei 13'
co'so aüilitante alie fur.zioni di segretario
comunaie organizzatc dalla Provincia auionoma d;
Bolzano per aelega oella Regione ai sensi
del'a-licolo 4S del DPReg 1 febbraio 2005 n 2/L e
impegnc delle spess a ca'ico del bilanao regionale
per il 'imbarso del!!onere relative
ali'organizzazione e ai funzianamerito de co.'sc

i Eure 131. 260. 0C - cap. 1C105. 000

Genehrnigung des Aysgaöenvoranschlags für den im
Sinne des A't 49 des DPReg. vom '\ Februar 2005,
Nr. 2,'L von der Autonomer Provinz Bozen kraft

Ubsrt'agung ourch die Region veranstalteten 15
Befähigungsiehrgang für Gemeinde-
seitretärsanwärterinnen unc -anwärte' jnd

Zweckbinduno de" Mittei zu Lasten des hlaushaiies

ae: Region Zwecks Rückerstattung de- Ausgaben für
die Organisation und Du'chführung des LehrgangeE

;Ey.-o 1312SC. OO - Kao. 1010£. 000i

SL propssta der'.Assessore Jose^ Noggier
Ripa-tizione 11-Affar istituzionali, competer. ze
ordinamentali e previoenzc
Uffoo En; loca'i e compe;e", ze ordinamentali

Auf Vorschlag des Assessors Josef Noggler
Abteilung 11-lnstiiutionelle Angelegenheiten.
Ordnungsbefugnisse und Versorge
Ami fy- örtl'ehe Körperschaften und
Ordnungsbefugmsse



la Giunta reaionate

Premesso ehe in base a quanto disposto
dall'articoio 49 del OPReg 1 febbraio 2005-
n. 2/L ie Giunte provinciafi di Trento e di
Bolzano organizzano di norma ogrii biennio;
per delega delis Regione. distmti cors'
abilitanti alie funziuni di segtetario comunale
e ehe l'onere reiativo all'organizzazione e a'
funzionannento cti d&tti corsi e a carico de!
bflancio dells Regione,

Considerato ehe in base ai comma 4
dell'articolo 49 def DPReg. 2/L/2005 le
Province autonome prima dell'iriizio dei corsi
devono inviare i preventivi di spesa relativi
ail'organizzazione ed esplelamento dei eorsi
dj abilitazione alle funzioni d i segretario
comunale alla Giurrts regioriale per la ioro
approvazione:

Viste la tettera j) del punto 2 delia delibsrs n.
789 cti data 7 luglio 2015 della Giunla
provinciaie d i Boizano con la quäl® viene
dplegata alf'Assessore provinciale competente
per gli enti focah t'organizzazione direttB D i*
'inanziamento dei cDrsi abilitanti per'aspirani'i
segrelari e segretarie oomunal! ai sensi öelie
(egge regionals 5 marzo 19S3, n. 4;

vasta la noia prot. i .. i/io. uuwoyso^: ai aatg
11 aoosto 2Q15 deila Giunfa prov;nc;ale d:

Botzano ~ Ripartizlone 7 Enti locsii - cors ia
quaie visne trasmesso ;1 decreto
deif'Assessore p.'ovinciaie agii enti locali
deila Provinda autonoms di Bolzano r,
11550/2015 ai date 11 agosto 2015 avente
aö oggetiö l'indizione del bando del 13°
corso abilitante aile funzioni di segretano/s
comunale e approvazione del rslstivo
preventivo di spesa;

Vorausgeschickt, dass iaut den
Bestimmungen des An. 4S des DPReg. vom
1, Februar 2005, Nr. 2/1. die Landes.
ausschüsse von Trienf und Bozen in der
Regel ialle zwei Jahre kraft Übertragung
durch die Region BefähigLingslehrgänge für

Gemeindesekretärsanwärterinnen unci -
anwärter veranstalten und dass die
Ausgaben für die OFganisatior] und
DLjrchführurig genannter Lehrgänge zu
Lasten des Haushalte der Region gehen;

In Anbetracht der Tatsache, dass laut Art. 48
Abs. 4 des DPReg. Nr. 2/L/2005 die
Autonomen Provinzen dem Regionaf-
ausschuss vor Bsginn dec Lehrgängs den
Kostenvorartsctitag betreffend die
Organisation und Durchführung der
Befähigungslehrgänge für Gemsinde-
sekreiärcanwärterinnen und -anwärtsr zur

Genehmigung übermitteln müssen:

Aufgrunä von Z. 2 Buchst. j) des
Beschlusses vom 7. Jui; 2015 der Südiiroter
Landesregierung. mi< dem dem amfierenden
Lanctesrat für örtliche Körperschaften die
Organisation oder die Finanzierung von
Befähigungslehrgängen {ü? Gemeind&-
sekretärsanwärterinnsn und -anwärter im

Sinrie des Regionalyesetzes vom 5. Mgrz
1983, N[. 4 übertragen wird;

Nach Einsichinahine in uas äürilt.iioe'i ööi

Südtiroier Landssregierung - Abteilung 7
Örtliche Körperschaftan vom 11. August
2015.. P;ot Nr. 7. -I/16. 00/45S882, rni; dsiTi
aas Oekrei des amtiere-nden Landesrates fyr

örtliche Körperschaten der Autonomen
Provinz Bozen vom 11. August 2015. Nr.
11S50/2015 betreffend die Ausschrelbung
des 13. Befähigungslehrgangs für Ge-
meindesekretarssnwärtennnen und

anwärte' und die Genehmigung des
entepreche'iden Koslenvoranschlaces
übermJRelt wurde:

Vis'to ' i! p;eve;it!vo di spesa pe-' Nach Hinsictitnahme in den Ausga'oen-
l'organizzazione del 13° corso abili'ante alie voranschlag für die Organisation des 'i;5.
funzioni ä< seg!'eiario.''a comunafe, ehe Befähigyngslefl'gangs für Gemeinde-
prevede una spesa totsie di euro 131. 260, 00 sekreiärsanwärterinnen unrf -anwärter, laut
come sarä di seguiio rnegfio specificato, c!sm sic'i die Gesa!'ntausgabe auf

131. 260, 00 Euro belauft, wie in der Foige



ausführlicher darcfestelll wird;

Visto i; decreto a'el direttore äella npartizione
finanze e bilancio n. 11138/2015 dei 4
sgosto 2015 con il quäle e statc previsto sul
capitolo 26f00. 10 de; piano di gestione de;
bilanoo di Drevisiorie

autonorria d; Bolzano per
2015 S'irnporto di euro
f'oraanizzazione dei corsi

deila Provincia

('anno finanziario
200. 000, 00 per
di preparazione

afls funzione d; segretario/a comunsie:

Aufgrund des Dekretes des Direktors der
Ableiiung Finanzen vom 4. Augus't 2015, Nr.
11138/2015, mit dem im Kapitel 26100, 10
des Gebarungsplans des HaLishalts-
voranschlages der Autonomen Provinz
Bozen für das F-'jnanzjahf 2015 der Betrag in
Höhe von 200.000, 00 Ewo zur Organisation
der Befähigungslehrgänge für Geraeinde-
sekretärsanwärtertfinen und -anwärter

vorgesehen wurde:

Visla !a iegge regionale 12 diceinbre 2014 il. AufgruriG des Regionaigesetzes vom 12.
13 ch& approva il Bilancio di previSi'one delja Dezeinber 2014, Nr. 13 zur Oenehmiguns
Regione au'onoma Trentino-Alto Aaige per des Haushattsvoranschlages cler Autono-
l'esercizio finanziario 2015 e il bilando men Region Treniino-Südiirol für das

HaushaliSjdhr 2015 und den Dreijahres-
nausha!!2015. 2017:

irierinate 2015-2017:

Vista !a deliüerazione n. 262 del 19 dicembre
2014 modificata con deliberazione n. '5 del
21 gennaio 2015 con le quäl; )a Giunts
regionale ha approvato il documento tecnico
di aGCompagnamenlo del biiancio ai
previsione della Regione Aulonoma
Trentino-Alio Adige per i'esercizio tinanziario
2015 e biiancio triennaie 201S-2017
assegnando gli stanziamenti ai Dirigenti äelie
strutture organizzative competenti
responsabiii dells gestione e determinando
le competersze da riservare alla Giuwa ~ tre
ie quäl; rient.'g Is competenza in maiens di

assegnszione d; n-sezzi alle Province
autonome per lo svolgimento delie fu'izion'
detegate dalla Regione - e ai Dirigei'if!;

Vista. in particolare- lo stanziamento a'eS
capitolo 10105.000 dello slato ai previsione
ciefia spess ps." l:sserc;zio finanziaric in corso
Goncernente i! nmKioreo alle Province

autonome dei costi sostenuti per
l'organizzazione dei corsi abiiiiantl alte funzioni
d. seg.''stario comunale, sbe amrno-i'LS pe1'
"esercizio 2015 aa eure 200.000. 00.

Aufgrüne des Beschlusses vom 19.
Dezember 2014, Nr. 2S2, geändert durch
Eteschluss vom 21 Jänner 2015, Nr. 5, mit
dem der Regionalausschuss den
technischer. Begleitoe nchl zum Haushalts-
voranschiag der Autonomen Region
Trenfisio-Südtirol für das Haushalts.iahr 2015
und den Dreljahreshaushalt 2Cn5-2017
genehmigt, die Mittel an' die für die
Gebarung verantwortlichen Leiter der
zuständigen OrganisslloriSBinheiten zuge-
».fieser; sowie die dem Regionalausschuss
und den Leitern vorbehaltenen

Zustäno'igkeJten festgelegt hat, zu denen
auch die Zuweisung von Miltelr; an die
Aulonomen Provinzen für die Durchführunu
von seitens der Region übertragenen
Funktionen gehört;

Aufgrund
Kapite;

insbesondere
^''\ -'105. 000

des Ansatzes im
des Aysgaoen-

\'oranschlages für das laufende Haushaltslahr
bptrefc-nc die Rückerststtung an die
Autono.Tten Provinzen von 200. 000,00 Euro
für das Haushaltsjahr 20'i5 der t'üi- die
Organisation der BefähigLingslehrgänge für

Gemeincfe-sekretärsanwärterinnsn und -
anwärter best. ['itienen Ausoaben;

V:sto il DPReg. 1 febbraio 2005 n. 2/L ed ir. Aufgrund des DPReg vorn 1 Fesruar 2Ü05,
particolare gli articoli 4S. 50 e 51, Nr. 2/L, und Insbesondere ayfgrund öer

Art 49, 50eB'i;



Ritenuto quindi di aftribuire alia Provincia Nach Dafürhatien demnach, def Autonomen
autonoma di Botzano il rimborso de: costi Provinz Bozen üw Ausgaben für die
ehe saranno sostenuti per l'organizzazione e Organisation und Ourchfüimng des 13.
i'espletamento de! l3r corso abilitante alle Befähigungstehrganges für Gemeinde-
funzioni di segrelario comunale, sekretärsanwärterinnen uno' -anwgrter zu

erstatten;

Ad Linanimitä di voti iegalmente espi-essi.

deiibe'a

di approvare il preventivo di spesa
presenfato dalla Provincia auionorna di
Bolzano per l'organizzazione e l'esple-
tamento del 13" corso di abilitazjone alte
funzioni di segretario coniunale,
organizzato daila Giunfa provinciale cii
Bolzano per un Jmpurlo complessivo cli
eure 131.260, 00:

beschließt

der Regionstausschuss

mit Einheiligkeit gesetzmäßig abgegebener
Stimmen,

- den von der Aiitonomen Provinz Bozen

vorgelegten Ausgaberivoranschlag be-
treffend die Organisation und
Durchführung des von der Südiiroler
Landesregierung veranstalteten 13.
Befähigungstehrganges für Gemeinde-
sekretärsanwärterinnen und -anwärter im
Gesamtbetrag von 131. 260, 00 Eure zu
genehmigen:

Mansjoni relatric' - d'- 450 ore

  
60. 000. 00

Spe.se dE t;-ssfe<fa

  
IG.000, 00

ReterententStigkeit
450 Stunden

SO. 000. 00  

Reisespessn 10. 000. 00  

Tiftoring 3. 760. 00 Tu'oring S 760. 0C  

Materiale didattico 3. 000, 00 Didakliscnes Male-ie! 3. 00S, Oü g

Pubbiiche rslazioni 2. 000. 00 Öffentlichkeitsarbeil. 2. 000, 00 e

f *k-/^ r-^'.^O'^^Q^'^ ^ ^. '-.»^/^7---^->i/-^r^^ /^,J
'-, -rvC. i "V^-'G'. LlCipii-u ; .l'iüL'u'L aiL»üi 1-t, U:

materiale 'formativo spesifico

1-; '^i;&r»r> larfrvrf^orfi n-h

S. 000, 00 Ausarbeitung vor:
spezifischerr; Lehrr,ia;eria;

5. 000. 00  

i

Settani di presenzs per i comao-
nenti a'ellci cominissione ü:  
sorveglianza

! Si'zungäQelde; für die
3. 000. 001 Mitglieder oer Aufsiclts-

! kommission
3. 000. 00  

Gettoni di pressnza oe' la
commissio"e di esame

26000. 00

Afs'itto ö"! loc. al.: per l'c'spleta-
rnen'o delle prove scritse

  
5000, 01:'

Stampa s con-ipilsz^oiie dei
diplomi

  
6000. 00

SiKung.sgeider für die
Prufuiigskom'-nisSKri

2S. OOO. OC.  

Miete der RäuTilichkeiten
für dte Durcht'ührung dar
schriftlichen Prüfungen

5. 000,00  

Üruck und ErsielSurtß üe-

Befähigungs^Rugnisäe
6. 000, 00 t

Cerimoms per !a corrsegns.
dei diplomi

  
150000! Feer zur ZeugfiSübergabe ^goO. OO  

6 -i31. 260, 00: Inagessmt 131. 260, 00  Totale



di conseniire la compensszione fra le varie
voci di spesa del prevgntivo, fermo
reslando l'importo compiessivamente
approvato;

d) irnpegnare la somma ü'sewo 131. 260, 00
sul capitolo 10105. 000 aello siato di
prevjsione deila spesa per l'esercizio
finanziario in corso oer i! rimborso alla
Provincia au'torioma di Bolzanc. dei costi
soslenuti per l'organtezazione del . 13°
corso abilitante alle i'unzion' di segretario
comunale:

-die Aufrechnung unter den verschie»-
denen Posten des Ausgaben-
voranschlags unbeschadet des
genehmigten Gesamibetrags zu
ermägiichen:

- den Betrag in hiöhe von 131. 260. 00 Euro
]'m KapiteS 10105. 000 des Aüsgaben-
vorarsschiages für das laufende
Haushaftsjahr Zwecks Rücterstattung der
für die Organisation des 1 3. Befähigun^s-
lehrganges für Gemeindesekretär-
sanwärterinnen und -anwärter

bestrittenen Ausgaben ar; die Autonome
Provinz Bozen zweckzubinden;

. di dare atto ehe s; provvederä a!la -zu bestätigeri, dass die Erstattung der
liquidazione dsl rimborso dopo la Kosten erst nach Varlegung de'
presentazione defls documentazione di spesa Ausgabenöelege seitens der Autonomen
da parte delis Provincia autonoma df Bolzano. Provinz Bozen erfoigen wird

Contro il presecite prowedimento sono
ammessi alternativamente i seguenti ricorsi:

a) ricorso giurfsdizionsle ai TRGA di Trento
da perte di chi vi abbia Interesse entro 60
giorni ai sensl deil'art. 29 dei decreto

legisfativo 2 lugjio2D10. n. 104:

c) icorso iiiraordinario a! Presiöente della
Repubbfea da parie d! chi vf abüia
interesse en'ro 120 giorno ai sensi del
DPR 24 novembre 1971, n. -1198.

Gegen diesen Beschiuss können alternativ
die nachstehenden Rekurse eingelegt
werden:

b) Rekurs beim Regionalen Vewaltungs-
gerichl Trierri, der von den Personen.
die ein rechfiiches Interesse daran
haben, innerhalb von SO Tagen im
Sinne des Art. '29 des gesetzes-'
vertretenden Dekre-ts vom 2. Juli 2010
Nr. "s 04 einzulegen ist:

b) vors Personen, die ein rechtliches
Interesse daran haben, nnerhaib 120
Tagen im Sinne des DPR vorn 24.
November 1.971. Nr. 1199 einzutegsnder
/1' if!_/-tr/T\fvtj ^nl'!ti-ikin;-
^f<tL-t^J^/1\/1 ^*\/1 fLtl^/i l\»/^

v^-'l tff /^^\~

Präsidenten der Repubiik

[' presents provvedimenfo e pubbiicato ai Dies® Maßnahme wjrri irf; Sinne der Art 7
sensi degli artjcol; 7 e 8 deils legge rsgionale unä 8 des Regionajgesetzes vom 13.
13 cticembre 2012. n. 8 sul slto interne; deita Oezerr. ber 2012, N'. 8 in de; Website de;
Regione. . Region veröffentlicht.

Letlo confsrrrtato e sotioscritto. Gelesen, aestätigt und iinter£eichnet
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